

事关民生发展事 政协委员建真言

提案
精选

如何利用现代生物技术让被拐儿童尽快找到父母？如何减少城市道路改扩建造成的交通“阵痛”？乡村生态旅游如何实现经济效益和生态效益“双赢”？……22日开幕的省政协十二届一次会议上，政协委员、政协各参加单位围绕教育、交通、城建、旅游等方面的问题积极建言。

为新生儿免费采集DNA 助被拐孩子重回父母身边

对于一个家庭而言，孩子被拐卖，无疑是致命的打击。如何发挥现代生物技术的优势，让丢失或被拐卖孩子更容易找到父母？这是省政协委员张朝祥关注的话题。

“新生儿一出生，医院对接公安、民政等部门进行信息联动，为新生儿免费采集DNA及身份识别信息，通过这种方式在源头上建立身份识别信息系统，一旦孩子丢失或被拐卖，公安部门能够及时介入并将找到的孩子送还给父母。”张朝祥说，通过生物技术方式提取新生儿的DNA有效识别信息，建立信息数据库，十分必要。这将从根本上解决孩子解救后信息核查问题，并且大大提升对比信息的效率。

然而，建立新生儿识别系统，还要面临另一个问题，那就是公民隐私信息的保护。相比其他一般的简单个人信息，如姓名、年龄等，生物基因层面的DNA信息涉及和包含大量极为隐秘的个人信息，如个人DNA数据、指纹信息、骨骼特征、遗传信息。从公民个人信息保护角度看，一旦建立识别系统，很有可能给个人隐私保护造成潜在风险。

如何解决好这个问题？张朝祥建议，政府要及时配套出台防止个人信息泄露的相关法规，明确对泄露公民敏感信息的个人或机构进行处罚，保障公民隐私权不受侵害；对公民的信息进行分类，界定标准，哪些是公开信息、哪些是有效

件公开信息、哪些是高度敏感信息，同时将相关信息与外延进行说明。

高校开展创新创业教育 应构建完善课程体系

近年来，我省出台有关政策，鼓励创新创业。省政协委员李香枝认为，创新创业人才培养，高校应该有所作为。她建议，高校应构建完善的创新创业教育课程体系，加强创新创业教育师资队伍建设和

“创新创业教育课程体系是高校开展创新创业教育的重要前提。”李香枝建议，教育部门可整合各高校优秀创新创业教师、各行业企业家等多方面人才，结合我省实际情况，联合开发专门的高质量创新创业实用教材，鼓励创新创业培训项目的开发。

做好创新创业教育改革，师资队伍是重中之重。李香枝认为，教育部门要鼓励各高校充分发挥自身办学优势，打造一支具有丰富理论知识和实践经验、课内外融合的创新创业教师队伍，培养一支国家级、省级、校级阶梯形创业就业指导工作队。

设立道路测试示范区 促自动驾驶技术发展

2017年12月18日，北京市有关部门制定发布了自动驾驶车辆道路测试管理有关文件，规范

推动自动驾驶汽车的实际道路测试。同月25日，重庆宣布建设“首个全阶段智能网联汽车测试示范区”。随后，上海、杭州也表态要跟进。

省政协委员周保林认为，自动驾驶汽车的发展，是大势所趋，更是中国汽车产业发展的重大机遇。他希望通过加强战略指引，实施创新驱动，整合优化整体资源，充分发挥汽车产业的基础能力，使我省在新能源汽车、自动驾驶汽车、物联网智能汽车领域有重大发展。

“我省应尽快出台相应法规政策，设立自动驾驶车辆道路测试示范区，抢占自动驾驶汽车研发的政策高地。”他说，目前其他省份的测试区域，存在面积小、道路类型单一、不涵盖乡村道路和高速公路等缺点。对此，我们可以设置大范围，涵盖多种道路类型的研发测试示范区。

大力实施基础能力提升工程 进一步做好乡村生态旅游

科学发展乡村旅游可有效促进美丽乡村建设，提高生态文明水平。农工党河南省委调研发现，我省乡村旅游还存在着自然生态和传统文化保护不力、生态型旅游产品供应不足、乡村基础能力建设薄弱等问题。

如何做好我省乡村生态旅游工作，助推美丽乡村建设？农工党河南省委建议，要加强生态文明宣传教育，转变乡村旅游经营者的经营观念，使其在旅游开发过程中注意保护自然生态，确保生态旅游资源的有效循环利用；倡导低碳旅游、健康

旅游，转变旅游消费者的消费观念和消费方式，使其在旅游过程中自觉保护环境；鼓励和引导旅游地居民积极参与旅游开发与景区环境保护、文化保护。

此外，农工党河南省委认为，应注重保护人文生态环境，延续民风民俗，保持乡土风格，保留传承传统文化，避免过度商业化；树立乡村旅游品牌，打造特色产品，展现乡村旅游的独特魅力；要做好规划，进一步突出基础设施建设，大力实施基础能力提升工程，为进一步做好乡村生态旅游打下坚实基础。

把民生工程真正干好 道路施工不能无故停工

随着我国经济的快速发展，城市越来越繁华，人口越来越聚集，再加之私家车近些年的激增，城市交通也越发拥挤。为缓解交通压力，城市道路的改建、扩建势在必行。但有的道路封闭期间，并不是紧锣密鼓地施工，而是经常不见人影，处于停滞状态，加剧交通拥挤，造成市民不满。

如何把民生工程真正干好？省政协委员王湛明建议，道路改建、扩建施工期间，交通管理部门要加派专员进行交通疏导，直至施工结束，确保群众出行方便；施工单位不能先封路，然后再备人、工、料，相关部门要严格审批，不具备施工条件的不允许封路；道路一旦开工建设，没有特殊原因，不允许无故停工，由此造成的不便，施工方及相关部门都应负连带责任。

热说
两会

听“老”委员聊聊 政协提案那些事

建真言、促发展。每年省两会期间，不少省政协委员都会提交提案，为社会发展献良策，为民生改善鼓与呼。如何发现提案线索？怎样才能写出高质量提案？昨日，记者采访了几位“老”省政协委员，听他们畅谈提案“出炉”过程中经历的苦与乐。

没有调查就没有发言权

省政协委员郑高飞认为，作为一名政协委员，一定要“善协商、会议政”，而协商、议政的具体体现就是发挥专业优势，积极撰写提案，为促进社会发展建言献策。

作为长期从事农业科研的知识分子，郑高飞长期关注“三农”问题。他发现，每年问世的农业科技成果多，但真正得以推广的不到1/3，有些落后的农业技术和明令禁止的高浓度剧毒农药仍在大面积应用，造成农业面源污染，影响了农产品质量。鉴此，他提出了《农业科技成果亟待推广普及》《治理农业土壤污染 确保农产品质量安全》等提案。省政府高度重视，在制定政策时予以采纳，促进了我省农业科技成果转化和农产品质量提升。

“没有调查就没有发言权”，这是郑高飞多次撰写提案过程最直接的体会。为了撰写一篇有价值的提案，他会多次请教专家学者，实地考察调研，并与一线人员座谈交流，了解他们工作中的“痛点”。他撰写的《关于加快河南省新型城镇化建设的建议》被评为省政协十一届一次会议优秀提案，《关于把养老服务中心纳入社区规划的建议》被列为省政协重点提案。特别是省政协十一届四次会议期间，他提出的《关于加强城市地下管网建设和管理的建议》，被省政协列为重点提案，由省政协领导带队督办。省政府采纳该提案建议，制定印发了《关于推进全省城市地下综合管廊建设的实施意见》，由省住建厅、省发改委等部门组成督导组，对全省地下管普查工作进行督促检查，并指导加快编制综合规划。

几年来，郑高飞向省政协提交提案40多件，不少提案引起相关部门重视，取得不错的办理效果。

既要接地气也要有高度

省政协委员刘哲说，政治协商、民主监督、参政议政，政协的这三大职能重要的一个体现就是提案。政协委员要通过提案反映百姓关切，督促决策部门科学决策，推动工作开展。

作为一名新闻工作者，采访过程中了解到的一些信息为他撰写提案提供了丰富素材。“采访中如果遇到一些有价值的素材，我都会整理成选题，通过调研分析形成提案。”刘哲的提案大都关乎民生热点问题。在履职过程中，他有关加强水电气暖价格监督、加强保障房建设监管的两个提案被评为优秀提案。“这几年水电气暖的价格相对稳定，我觉得特别欣慰，委员们的建言献策应该起了一定作用。”

刘哲认为，政协委员肩负着建言献策的职责，拥有参政议政的使命，必须关心经济社会发展中的大事，站在一定的高度去思考问题。另外，多了解群众的意愿，深入基层调查研究，做到接地气，同时这也是作为新闻从业人员的职责。政协委员要多跟业内人士沟通交流，了解大家想法，才能提出高质量的提案。

结合本地实际用好国家政策

“提案是委员履职的重要抓手。委员除了平时收集民意，主要通过提案参政议政，反映民意，进行民主监督。”省政协委员胡新峰这样介绍提案的作用。

在以往的提案中，她关于都市农业发展的建议已经在许多地区得到落地。胡新峰说，在撰写这个提案的时候，她曾经进行大量调研，去了都市农业做得比较好、农民收入较高的上海、北京等城市调研。“要让‘三农’和城镇化结合在一起，都市

农业是一个很好的结合点，城郊型农业要发展观光休闲以及采购旅游。农民有了就业平台，增加了收入，城市居民也有了休闲去处。”她的提案获得广泛关注，入选2016年省政协重点提案。“目前我省许多地区已经出台了大力发展都市农业的规划。”胡新峰说，此前她还提交了关于加快电动汽车规范化管理的提案，目前我省正在研究出台相关管理条例。

谈到提案撰写的经验，她认为，首先是选准提案，带着问题去做好基础性工作，收集整理一手材料；其次是通过调研了解实际情况，掌握该方面工作的进度和存在问题。“还有一点也很重要，要明白按照国家政策应该怎么做、根据当地条件可以做到什么程度，以便在提案中给出准确的建议。”

想政府之所想急群众之所急

“提案工作是政协工作的重要组成部分。通过提案，提案者可以履行职责，传递心声。”省政协委员周保林说。

周保林有两份提案被省政协评为优秀提案。当选十一届省政协委员初期，他提出了关于加快构建淮河生态经济带的建议，这一提案被省政协确定为重点提案，并引起了省委、省政府的重视。

“河南省位居淮河源头，如何在保持原有生态环境的同时发展经济、带领当地群众脱贫致富，是当时提案研究的主要内容。我是从发展生态经济、推进生态文明建设这个角度撰写这个提案的。”周保林介绍说，当时自己与安徽、江苏等省进行了对接，用了一年零三个月的时间调研，形成了调研报告，在调研报告的基础上形成了提案。他关于加快构建淮河生态经济带的建议还被国家发改委等列为区域经济发展的重点。

“要想提好提案，需要做好三方面的功课。”

周保林说，要明白发挥政协影响力需要每位政协委员提升政治素养；要深入基层，了解群众之所盼；要多思考多总结，多研究国家政策，科学选题，做到想政府之所想、急群众之所急，这样才能把提案提到点上。

群众牢骚话里有提案线索

作为一名“老”委员，省政协委员吴颖没有丝毫的懈怠。会议前夕，她还在修改提案。

“连任省政协委员，我很骄傲，同时也深感责任重大。”吴颖说，省里对提案工作越来越重视，每年省两会过后，都会召开承办单位座谈会，进行提案集中交办。此外，从去年开始，省政协实行提案网上公开，以方便群众监督。政协工作的与时俱进，让她有了更强的责任感。

本次大会期间提交的提案，吴颖足足准备了三个月。她认为，撰写提案对于政协委员履职有着重要作用。“虽然会议只有几天时间，但提案是委员们经过一年的看、听、学、思后凝结的精华。”吴颖说，提案提得好，才能促进相关政策的出台落实。“提案主要分为两大块，一是现状和问题，二是具体建议。我认为建议不能说得太笼统，不能泛泛而谈，提出的措施一定要越具体越好，甚至可以写清楚哪些部门可以干哪些工作，如何分配、如何执行等。”吴颖说。

吴颖说，作为政协委员，最欣慰的是看到自己的提案得到落实。“2016年，我给‘娘家’省政协提意见，希望可以改进工作方式，更大发挥省政协和政协委员的作用，如开通会议APP、微信公众号，改进网站建设，实行提案公开等，结果全部得到落实。”吴颖说，作为政协委员，就要经常观察生活、看实情听民意，对群众的牢骚话，要多思多想，往往从这些牢骚话里都能发现群众亟待解决的问题，这些也是提案线索。

本组稿件由本报融媒记者 武建玲 王治 采写



豫约

聚焦2018
河南两会

2018年1月24日 星期三 责编：王海波 编辑：向莉 校对：禹华

3

郑州日报